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Abstrakt 
 

Název:      Komparace vybraných parametrů herního výkonu v modifikovaných 

formách fotbalu 

 

Cíle:          Cílem práce je porovnání herních parametrů v zápase a jejich podrobná 

analýza 

 

Metody:    V práci jsem pro získání dat použil metodu nepřímého pozorování 

vybraných herních výkonů, které jsem použil z videozáznamu. 

Jednotlivé parametry jsem analyzoval do záznamových archů. Data 

jsem statisticky vyhodnotil 

 

Výsledky:      Zjistili jsme četnost vybraných herních parametrů. Přihrávky, zpracování, 

výběr míče. Výsledky ukazují jaký druh herního parametru je v utkání 

nejčastěji používán 
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Abstract 
Title:  Comparasion of selected mach performance in modified of football 

 

Objectives:  The objective is to compare game parameteres in match and detailed 

analysis 

 

Methods:  The work uses the indirect observation method in selected game 

performance, whitch I have used a video recording. I analyzed the 

parameters to record sheets. I statistically evaluated data. 

 

Results:          We found frequency selected parameters. Passing, hagling, seat selection. 

Results presented what king of game parameters it is the match most 

often frequency 
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1 ÚVOD 

   Fotbal, jako světový sportovní fenomén zná celý svět. Na všech světadílech, 

odlehlých koutech světa je možnost zahrát si s míčem tuto krásnou hru, kterou 

obdivují miliardy lidí. Tím, že je možnost hrát fotbal na jakémkoliv místě, 

znamená, že se velmi mění specifika celé hry. Hraje se na různých pláckách, 

loukách, hřištích, jak travnatých nebo s umělým povrchem, na ulicích i na pláži. Jen 

se nám může měnit velikost hřiště, kvalita a velikost míče, ale pořád poměrně se 

stejnými pravidly. Jelikož jsou různorodé hrací podmínky, tak i herní výkon a 

technická kvalita hráčů je jiná. Tím pádem začali přední evropské kluby budovat 

vlastní fotbalové akademie a sportovní centra na výchovu budoucích talentů. 

Především i proto, aby zlepšily svou ekonomickou situaci a nemusely kupovat 

drahé posily, které zatěžkávají jejich rozpočet a někdy mají i za následek úpadek 

klubu. V dnešní době má fotbalové akademie většina všech prvoligových klubů. 

V těchto akademií trénují podle svého neměnného konceptu a chtějí si vychovat 

hráče pro svůj 1. tým, tzv. ,,A“ tým. Každá akademie má své know how, které si 

hlídá. V rámci různých trenérských stáží jsou velmi ochotni ukázat, jak probíhá 

život v jejich akademii. Nejznámější je akademie holandského klubu AFC Ajax 

Amsterdam, která je pověstná svými drillovým cvičením a přemírou velmi 

vyspělých technických hráčů. Našim cílem této práce není porovnávat a hodnotit 

fotbalové akademie, ale nýbrž srovnávat herní výkon. 

 Jak již bylo zmíněno hráči, resp. děti hrají na různých hřištích. Jedná se 

především o velikost hřiště. Jako bývalý hráč fotbalu a nyní několik let trenér 

přípravek se zabývám velikosti hřiště a jejich adekvátností na vývoj hráče. Dříve se 

hrával pouze  tzv. ,,sedmičkový“ fotbal na polovinu hřiště. Tehdejší 

Českomoravský fotbalový svaz dále jen ČMFS neudával jasná pravidla, jak mají 

hrát fotbalové přípravky v České republice. Hrálo se převážně systémem 7+1. 

Tento systém hry nebyl především pro malé děti a menší kluby k rozvoji hráče 

adekvátní. Velké hřiště, které bylo problémem několikrát přeběhnout s míčem i bez 

míče, nemožnost střídání při malým počtu hráčů v mužstvu se projevovalo, jak ve 

vývoji hráčů, tak v celé koncepci hry jako nevhodné. Někteří hráči se málo 

zapojovali do herních činností, vzhledem ke zmíněné velikosti hrací plochy. Proto 

se začalo s projektem malých forem fotbalu, který byl převzat především ze 
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zahraničí. V dnešní době hrají nejmenší fotbalisté U6 – U8 4+1, U9 – U11 5+1, 

U12 – U13. Při výběru tématu jsem se rozhodl pro komparaci herních výkonů 

v modifikovaných formách fotbalu. Kde budu srovnávat herní výkon při různé 

organizaci utkání u výběru U 11. 

 K analýze jsme vybrali parametry z obsahu herního výkonu. Především herních 

kombinací spojených s herními činnostmi jednotlivce (výběr místa, přihrávání, 

zpracování míče). Myslíme si, že tyto dílčí činnosti patří k základním herním 

dovednostem hráče a jeho budoucího vývoje. K získávání sledovaného souboru 

jsem využil videokameru, kde jsem z pořízeného videozáznamu využíval objektivní 

pohled k sledované problematice. Pro detailní rozbor jsme si mohli záznam 

několikrát přehrát, zastavit, přetočit a tím získat potřebné inkriminované momenty. 

To by nám mělo zaručit precizní a skutečné zanalyzování dat. Výsledky jsme 

zaznamenali do připravených archů a následně přepsali do vytvořených tabulek a 

grafů v MS Exelu. Dosažené data by nám měli ukázat danou četnost a úspěšnost 

herních výkonů. Poté bylo již poslední částí dané výsledky porovnat a vyhodnotit.  
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2 TEORETICKÁ VÝCHODISKA PRÁCE 

2.1 Motorické učení 

Sportovní technické dovednosti patří v dnešní době k zcela zásadním  

a limitujícím faktorům sportovního výkonu. V případě, že sportovec není schopen 

řešit daný pohybový úkol s míčem, správně, rychle a úsporně. Nezvládne ani 

využít dalších předpokladů a v jeho výkonnosti se tak objeví mezery. Zcela 

zásadní je tak proces vytváření, osvojování, zdokonalování a stabilizace 

dovedností, nazývaný jako proces motorického učení (MU). Proces vychází ze 

znalostí řízení a regulace lidského pohybu i dalších fyziologických a 

psychologických poznatků.  

Vývoj a formování pohybu označujeme jako motorické učení. Jádrem procesu 

MU je aplikace pedagogicko-didaktických hledisek v konkrétním tělovýchovném 

procesu. Při uvádění obecných zákonitostí MU je nutné si uvědomit, že každý 

tělovýchovný proces má své individuální odchylky a je procesem specifickým pro 

dané vnější podmínky (Hondlík a kol., 1995). Efektivní motorické (pohybové) 

učení je podmiňováno splněním určitých předpokladů, především dostatečně 

vhodných pohybových, rozumových a citových podmětů, které respektují jak 

věkové zvláštnosti mládeže, tak zákonitosti motorického učení, 

 

Fáze motorického vývoje 

 Dlouhodobý a komplexní proces motorického učení se rozděluje do několika 

fází. V dostupné literatuře mají jednotlivé fáze různorodé názvy. Čelikovský 

(1990) uvádí ve svém díle fáze: generalizační, diferenciační, stabilizační a 

asociační. Oproti tomu Dovalil (1990) uvádí fázi hrubé koordinace, jemné 

koordinace, stabilizace a variabilní tvořivosti. 

1) Generalizace (hrubá koordinace) 

Dítě, sportovec si vytváří základy dané dovednosti. Zde probíhá základní 

seznámení s novým pohybovým úkolem a vytváření si dané představivosti o 

dané dovednosti. První pohyby bývají většinou nedokonalé s množstvím 

chyb. 
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2) Diferenciace (jemná koordinace) 

Struktura pohybu se celkově zpevňuje. Nácvik se provádí opakováním 

pohybu. Důležité je vytvoření optimálních podmínek. Vykonaný pohyb 

postrádá výrazné nedostatky a uchovává se v pohybové paměti. 

 

3) Stabilizace 

Dosažení všech pohybových struktur, pohyb se provádí automatizovaně se 

souhrou všech pohybů. Technika je i v různém provedení vysoká. 

Zdokonalování probíhá v různých herních podmínkách s důrazem na 

dokonalé provedení pod časoprostorovým tlakem. 

 

4) Asociační fáze (variabilní tvořivost) 

V této fázi si klademe za cíl perfektní provedení pohybu a plasticitu i přes 

složité herní podmínky. Sportovec řeší pohybové úkony pod tlakem 

(psychickým, časovým), kde dochází k dokonale řízeným pohybům. 

Nejvyšší stadium rozvoje talentu, Výkon je maximální. 

  Perič (2012) popisuje proces pohybového neboli motorického učení jako 

nesnadný a dlouhodobý proces, který je z pohledu východisek pro sportovní 

trénink dětí naprosto klíčovou složkou. Jelikož v motorickém učení si dítě 

osvojuje a rozvíjí technické dovednosti, je podstatné od sebe oddělit dva základní 

pojmy. Techniku a styl. 

  Mluvíme-li o technice, myslíme tím soubor všech dovedností, které souvisejí 

s danou specializací, známe tak techniku běhu, techniku s míčem apod. Jedná se o 

jakési vzorové provedení, lépe řečeno ,,nedostižný ideál“ daného pohybu na 

základě různých zákonitostí (Vytlačil, 2014). 

2.2 Sportovní příprava mládeže 

Jakýkoliv aspekt k přístupům tréninku dětí a mládeže přináší náročné úkoly 

výchovně vzdělávacího procesu, které jsou schopni řešit pouze erudovaní trenéři s 

adekvátním přispěním školy, rodiny, klubu a popř. dalších institucí. Spolu 

významnou měrou participují na procesu utváření základů herní dokonalosti 

mladých fotbalistů respektive sportovního mistrovství v dospělosti. Pro dosažení 

maximálních výkonů je krátkodobý trénink nedostačující, příprava tedy musí začít 
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již v relativně nízkém věku. Speciální i specifická oblast tréninkového procesu s 

rysem „přípravy na vrcholný výkon“ je charakteristická pro sportovní přípravu 

dětí a mládeže (Bedřich, 2006). 

2.3 Cíle a obsah sportovní přípravy dětí a mládeže 

   Jaké jsou cíle sportovní přípravy dětí a mládeže? Dle Periče (2008) na tuto 

otázku neexistuje jednoznačná odpověď. Přesto je vhodné stanovit si priority při 

přípravě dětí a mládeže. Perič (2008) uvádí především: 

1. Nepoškodit děti – tato zásada vypadá na první pohled téměř absurdně, ale často 

se ve sportu setkáváme s tím, že trenéři zatěžují děti velmi nevhodným způsobem, 

bez ohledu na následky, jaké by to mohlo mít pro jejich další vývoj. Poškození 

mohou mít podobu fyzickou i psychickou, 

2. Vytvořit u dětí vztah ke sportu jako k celoživotní aktivitě – jde o to, že je velmi 

mnoho dětí, které pravidelně sportují, ale jen velmi málo z nich má předpoklady 

pro to, aby se staly vrcholovými sportovci, a jen opravdu minimální počet dětí se 

v dospělosti ve vrcholovém sportu opravdu prosadí. Pro ostatní bude dětství 

strávené v oddílech kopané, atletiky či jiného sportu jen určitou startovní pozicí 

pro vytvoření vztahu k pohybu jako k jedné z důležitých součástí života 

moderního člověka, 

3. Vytvořit základy pro pozdější trénink – je jasné, že desetileté dítě nemůže 

překopnout celé hřiště nebo uběhnout 100m pod 11 vteřin. Jeho limity vyplývají 

především z nedostatečné síly, rychlosti a vytrvalosti. Proto by se měl trénink v 

dětství zaměřit především na základní požadavky v oblasti techniky pohybu, které 

je dítě schopno zvládat. Je nutné, aby se trénink dětí lišil od tréninku dospělých. 

 Důležité je, aby trenér rozvíjel schopnosti, které jsou adekvátní k dětskému 

vývoji a, nemarnil čas, rozvíjením schopností pro které dítě nemá ještě 

předpoklady. Dítě je schopné se přiblížit dospělému v koordinaci pohybů a ve 

zvládnutí techniky dovedností. Sportovní dovednosti jsou značně složité a dobré 

provedení těchto dovedností vyžaduje kvalitní zvládnutí příslušných pohybů. To 

se dá docílit pouze mnohonásobným opakováním těchto dovedností. Důležité pro 

tréninkový proces dětí je, aby obsahoval průpravu základních a specifických 

dovedností v dané sportovní specializaci. 
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 Základní podmínkou rozvoje fotbalu se musí stát koncepční, soustavná 

náročná příprava mladé fotbalové generace, od vstupu chlapců či děvčat do 

přípravek, přes žákovskou a dorosteneckou kategorii. Příprava, která nic 

nezanedbává a optimálně respektuje věkové zvláštnosti hráčů (Fajfer, 2009). Z 

toho vycházejí cíle sportovní přípravy dětí a mládeže ve fotbale, které zde ve 

zkrácené podobě uvádíme dle Fajfera (2009).  

     Tělesný vývoj probíhá nerovnoměrně. Období mladšího školního věku od 6ti 

do 11-12ti let je dobou pozvolného a pravidelného růstu. Roky 7-11 (,,zlatý věk 

učení“) jsou vhodné pro zlepšování koordinačních schopností a hlavně pro 

zdokonalování dovedností s míčem. V mladším školním věku nervosvalová 

koordinace dosahuje vysoké úrovně, je však limitována psychicky. V 7-8 letech 

nedělá potíže provedení pohybů bez zrakové kontroly.  Značné předpoklady pro 

motorické učení. Děti se snadno učí novým dovednostem, cvičení je však nutno 

vést dynamicky, bez dlouhých odpočinkových fází. Jsou schopny zvládnout i 

relativně náročná cvičení, která však musí mít rychlý spád a musí odpovídat 

možnosti krátké koncentrace pozornosti žáků (Votík, 2005). V tréninkovém 

obsahu by neměl chybět nácvik a osvojování herních činností jednotlivce 

v průpravných hrách a herních formách. 

     Charakteristická je nerovnoměrnost vývoje mezi jedinci. U dvanáctiletých dětí 

bychom neměli opomíjet nerovnoměrný tělesný vývoj. Zrychlený růst kostí do 

délky v pubertě, což může mít za následek zdravotní a růstové problémy. Ke 

klasickým zdravotním poruchám patří skolióza páteře, předčasná osifikace kostí, 

různé kostní výrůstky a únavové zlomeniny.  

2.4 Charakteristika kategorie přípravek 

    Všechny mládežnické fotbalové akademie jsou v zásadě rozděleny poměrně 

stejně na několik kategorií. Nejmladší kategorie jsou přípravky. Mladší a starší. 

V této práci se budu zabývat starší přípravkou. Z kategorie přípravek se přechází 

do žáků, kteří jsou rozdělení jako dorostenecké kategorie na mladší a starší. Po 

dorosteneckém výběru se přechází přes juniorský tým do mužského týmu. 

 Nyní se pro kvalitnější přípravu a výběr hráčů do mladší přípravky vytváří tzv. 

,,předpřípravky“, ,,mini přípřípravky“ nebo-li fotbalové školičky. Každý klub si 

tuto nejmenší kategorii může nazvat libovolně. Zde se začíná s prvními 
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fotbalovými tréninky, které jsou především zaměřeny na pohybové hry, obratnost 

a základní technické dovednosti s míčem se specializací na fotbal.  

2.5 Věkové zvláštnosti ve sportovní přípravě dětí a mládeže 
Při plánování přípravy a vedení tréninkové jednotky i ve vztazích k hráčům 

musí trenéři mužstev v dětských a mládežnických kategoriích respektovat věkové 

zvláštnosti svých svěřenců dané vývojovými zákonitostmi. Respektování 

zákonitostí se v prvé řadě odráží ve znalostech senzitivních období vývoje 

motoriky a v jejich dodržování. Senzitivním obdobím nazýváme časové úseky ve 

vývoji dítěte, ve kterých se setkáváme s lepšími přirozenými předpoklady pro 

rozvoj určité schopnosti než v jiném věku (Winter, 1984).  Tato specifika se 

odrážejí jak ve sféře psychiky, tak v oblasti tělesného rozvoje a trenér musí volit k 

těmto věkovým zvláštnostem odpovídající formy, metody a prostředky. 

Nerespektování těchto specifik může vést až k poškození organizmu mladého 

hráče (Votík, 2005). Družstva mládežnických kategorií i dospělých usilují o 

rozvoj herní výkonnosti a hrají na vítězství. Ale základní rozdíl spočívá v cílech a 

úkolech jejich tréninku. Příprava na soutěž je hlavním úkolem tréninku. Úspěch 

v soutěži, získávání bodů a nejlepší umístění v tabulce. Tyto faktory by měly 

v tréninku mládeže stát v pozadí.  

 

Hlavním cílem tréninku mládeže je prostřednictvím oblíbené sportovní činnosti 

mobilizovat přirozené schopnosti mladého hráče k co nejdokonalejšímu osvojení 

všech složek herní způsobilosti a současně přispívat specifickými vlivy 

sportovního prostředí k formování různých stránek osobnosti – pohybové, citové, 

mravní, rozumové, estetické. Hlavním úkolem tréninku mládeže je hráče 

sportovní hře učit a naučit (Votík, Zálabák, 2011). 

 

Za hlavní tréninkovou charakteristiku u družstev dětí považujeme skutečnost, 

že jde v první řadě o proces učební. Převážně o vytvoření nových pohybových 

programů, jak programu specifických pro fotbal, tak i pohybových programů 

použitelných v jiných pohybových činnostech. U tréninku dětí převládá nácvik a 

zdokonalování herních a obecně pohybových dovedností. U žákovské kategorie 

jsou to především individuální dovednosti. Takový to obsah tréninku plyne 

především z faktu, že mladší školní věk je obdobím nejpříznivějším pro motorické 
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učení a rozvoj určitých pohybových schopností. Kondičně zaměřené zatížení se 

v tréninku mládeže také uplatňuje, ale v daleko menší míře než v tréninku 

v dospělých. Zatímco u dospělých je v určitých obdobích ročního tréninkového 

cyklu žádoucí maximalizace zatížení, která zakládá nový, individuálně maximální 

stav trénovanosti, u mládeže důsledně dbáme na přiměřenost zatížení vzhledem 

k věkovým zvláštnostem rostoucího organismu, zejména co do intenzity a 

zdravotních rizik zvoleného zatížení (Votík, Zálabák, 2011).    

2.5.1 Charakteristika mladšího školního věku 

 V mladším školním věku dochází k výrazným biologicko-psycho-sociálním 

změnám. Toto dětské období je citlivým obdobím pro rozvoj koordinačních 

schopností, odrazové síly, obecné vytrvalosti, a rychlosti frekvence pohybů.  

 

     Podle Danielsona (1994) se pohybové schopnosti v dětském věku různě liší: 

 

a) vysokou efektivitu má trénink 

- základní koordinace pohybů v 6-8 letech 

- kombinace pohybů v 7-10 letech 

- rovnováha v 8-13 letech 

b) střední efektivitu má trénink 

- správné a rychlé reakce v 7-11 letech 

- rychlosti frekvence pohybu v 7-10 letech 

- pohyblivosti v 7-10 letech 

 

       Neměla by se opomíjet všestrannost, která znamená zaměřovat se na hlavní 

svalové skupiny, podněcovat pohybové schopnosti a zlepšovat základy 

pohybových dovedností. Při nerovnoměrném zatěžování mohou vznikat svalové 

dysbalance. 

     

 Dovalil (2002) doporučil vhodné rozlišování všestrannosti pro tréninkový proces 

na tyto typy: 

1. všeobecnou (obecnou) 

2. specializovanou 

3. v rámci vybraného sportu (speciální) 
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Podle Dovalila a kol. (2009) je věk charakterizován těmito znaky: 

 

- roste celková odolnost dětského organismu, 

- lavinovitě přibývá nových vědomostí, rozvíjí se paměť a představivost, 

- ve vztazích k ostatním znamená velkou změnu vstup do školy, 

- z hlediska osvojování pohybových dovedností je toto období označováno jako      

   nejpříznivější učební léta, 

- rozvíjí se všeobecná pohyblivost, koordinační a rychlostní schopnosti, 

- pohyb působí dětem radost, není třeba je nutit, 

- v tréninku a soutěžení musí dominovat princip hry. 

 

 Tělesný vývoj v mladším školním věku 

 

 V prvních letech mladšího školního věku doprovází tělesný vývoj rovnoměrný 

nárůst výšky a hmotnosti. Společně s výškou s hmotností dochází k plynulému 

rozvoji vnitřních orgánů, krevního oběhu a plic. Dochází také k příznivým 

změnám tvaru těla, především mezi trupem a končetinami se mění pákové 

rozměry, které tak vytvářejí pozitivní předpoklady pro vývoj s proces učení se 

novým pohybovým procesům (Perič, 2012). 

   Pohybový vývoj v mladším školním věku 

 Dítě v mladším školním věku je z hlediska pohybového vývoje 

charakteristické svou spontánní pohybovou aktivitou. Dítě postrádá úspornost 

pohybu, která se projevuje u dospělých. Proto se nám děti v tomto věku zdají 

neposedné, živé a charakterizuje je výrazný ,,pohybový luxus“.   

2.5.2   Období sportovní přípravy mladšího školního věku 

 

Cíle: 

- klíčové období v nácviku a zdokonalování herních dovedností,  

- základy taktického jednání v útočné i obranné fázi,  

- pokračuje stimulace koordinačních schopností,  

- spojovat s dovednostmi, soupeře chápat jako herního partnera. 
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Obsah: 

 

- herní činnosti jednotlivce (přihrávání na přesnost, přihrávání vzduchem,  

vedení míče a obcházení soupeře, výběr místa s klamavými pohyby,  

zpracování míče po odrazu, střelba na cíl, hra tělem atd.), 

- jednoduché herní kombinace založené na přihrávce a výběru místa, 

- střídání hráčů na různých postech včetně brankáře, 

- stimulace koordinačních schopností a kondice, 

- začátek systematického tréninku brankáře, 

- základy nácviku řešení individuálního taktického jednání, 

 

2.6 Herní výkon ve fotbale 
 Sportovní výkon lze charakterizovat jako projev specializovaných schopností 

jedince v uvědomělé činnosti zaměřené na řešení pohybového úkolu, který je 

vymezen pravidly daného sportovního odvětví nebo disciplíny (Choutka, Dovalil, 

1987).  

 
Obrázek č.1 Faktory herního výkonu (Grosser, 1994) 
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Votík (2005) uvádí, že výkon hráče i týmu je dán určitým souborem faktorů, 

které jej podmiňují. Tyto faktory je možné dělit podle různých kritérií. Autor tyto 

faktory rozdělil do dvou skupin, na dispoziční a situační. 

 
Dispoziční faktory jsou podmíněné předpoklady každého hráče k hernímu 

výkonu, kterými rozumíme úroveň jeho pohybových schopností a herních 

dovedností, kvalitu řídící činnosti CNC, psychických procesů a osobnostní i 

somatické charakteristiky. Situační faktory jsou dány vnějšími podmínkami, ve 

kterých probíhá herní výkon, jejich složitostí a proměnlivostí (Votík, 2005). 

 
Táborský (2007) popisuje herní výkon ve sportovních hrách takto: ,,Herní 

výkon je sportovním výkonem svého druhu ve sportovních hrách. Je dán 

průběhem a výsledkem specifické sportovní činnosti v ději hry. Herní výkon je 

jednotou všech forem pohybu vyšších rozlišovacích úrovní: fyzikální 

(biomechanické), chemické (biochemické), biologické (antropomotorické, 

fyziologické), psychologické i sociální. V systémovém pojetí je chápan sportovní 

výkon jako výstup systému ,,sportovec“. Jinými slovy: sportovní výkon je 

speciálním druhem chování sportovce ve specifických podmínkách sportovní 

soutěže. Tato chování je určeno dvěma množinami příčin:  

 
- vnitřním stavem organismu sportovce, který lze označit jako předpoklady 

(determinanty) výkonu, 

- vnějším stavem prostředí, který označíme jako podmínky (stimuly) výkonu“. 

Herní výkon charakterizoval Buzek a kol. (2007). Jedná se o aktuální projev 

specializovaných předpokladů hráče (jako výsledek adaptace) v herních činnostech 

zaměřených na řešení herních úkolů v ději utkání. Výkon se skládá z mnoha 

komponent, jde tedy o integrovaný projev mnoha tělesných i psychických funkcí 

hráče.  

2.6.1 Druhy herního výkonu 

Ve fotbale se rozlišují dva typy herního výkonu. Individuální herní výkon 

(IHV) a týmový herní výkon (THV). Podle Dobrého a Semiginovského (1988) je 

individuální herní výkon suma herních dovedností realizovaná hráčem v utkání. 

Projevuje se schopnostmi individuálně nebo kolektivně řešit herní situace s 

využitím technických, taktických, kondičních a psychických předpokladů hráče. 
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Jedná se o projev speciálních (herních) dovedností a výkonnostní kapacity hráče. 

Dovednosti a výkonnostní kapacita se realizují za určitých podmínek přes herní 

výkon.  

 

V této práci nás bude převážně zajímat individuální herní výkon. IHV má vždy 

formu herních činností jednotlivce. Můžeme tvrdit, že se projevují souvislým 

řetězcem herních činností v utkání, které jsou projevem herních dovedností. 

Množství a kvalita osvojených herních činností vyjadřují způsobilost hráče podílet 

se na týmovém herním výkonu. IHV představuje určité specifické zatížení na 

vnitřní orgány a metabolické procesy. Jako složky IHV lze tedy označit herní 

dovednosti, pohybové schopnosti a somatické a psychické charakteristiky. Tyto 

složky lze ovlivnit podle Buzka a kolektiv (2007) takto, že v tréninkovém procesu 

můžeme zasahovat, a to různými činnostními podměty, které vyvolávají změny 

v jednotlivých determinantách i v komplexní herní dovednosti.  

 

IHV je projevem určitého stupně způsobilosti k účasti v utkání, daným určitým 

souborem předpokladů, determinován určitým souborem faktorů, které jsou 

daným způsobem uspořádány v určitých vztazích. Ve svém souhrnu se projevují 

určitou úrovní výkonu. Znamená to, že tato herní dovednost je postavena na 

komplexu výkonových předpokladů, určujících složek (determinant) – pomocí 

nich reaguje hráč na požadavky a proměnlivý děj utkání (Votík, 2005).  
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Obrázek č. 2 Komponenty individuálního herního výkonu (Fajfer, 2005) 

 

 V IHV se sportovec projevuje herními dovednostmi, tj. učením získanými 

dispozicemi k účelnému jednání při hře. Hráčův IHV je limitován jeho 

psychickými a motorickými předpoklady a schopnostmi uplatnit je ve hře 

(Lehnert, Novosad, Neuls, 2001). 

 Lehnert, Novosad, Neuls (2001) člení složky individuálního herního výkonu 

takto: 

1) Herní dovednosti – senzomotorické (učením, tréninkem získané dispozice ke 

správnému, rychlému a účelnému provedení herních činností jednotlivce), 

intelektové (rozhodovávání, výběrové, vnímání), sociální interakce 

(komunikace, spolupráce). 

2) Koordinační schopnosti – stupeň koordinačních schopností rozhoduje o úrovni 

herních činností. Ovlivňují technickou stránku herních činností. 
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3) Kondiční schopnosti – jsou dány fyziologickými, morfologickými a 

biochemickými faktory. Do kondiční schopnosti patří především vytrvalostní 

schopnosti, rychlostní a silové schopnosti, flexibilita. 

4) Somatické charakteristiky – k hlavním činitelům ovlivňující výkon patří 

tělesná výška a hmotnost. V některých sportovních hrách a hráčských 

specializací jsou rozhodujícím faktorem. 

5) Psychické charakteristiky – herní činnost ovlivňuje široké spektrum 

psychických charakteristik. V herní činnosti hráče se projevují jeho volní a 

morální vlastnosti, povahové rysy, postoje… 

2.6.2 Obsah herního výkonu 

V každé týmové brankové hře, tedy i ve fotbale, se střídají útočná a obranná 

fáze hry. Se střídající frekvencí střídání útočné a obranné fáze narůstá 

v současném fotbalu význam přechodových fází (přechod z obrany do útoku a 

z útoku do obrany). Fáze hry se člení na menší části, tzv. úseky hry, které 

představují obsahově, časově a prostorově ohraničené části hry v útoku nebo 

v obraně. Vlastním obsahem fází a úseků hry jsou herní situace (Votík, Zalabák, 

2011). 

 
Každá herní činnost jednotlivce (HČJ) je promyšleným komplexem 

pohybových úkonů, jimž hráč individuálně řeší danou herní situaci. Herní činnosti 

jednotlivce jsou elementárními částmi kopané (Matoušek a kol., 1973). 

Podle Matouška a kol. (1973) se objevují u každé herní činnosti jednotlivce 

dvě stránky: 

 
- taktická – stránka HČJ je limitována úrovní psychických procesů (vnímáním, 

hodnocením a rozhodováním) a kvalitou technické stránky HČJ 

- technická – stránka HČJ je vnějším projevem fotbalisty, podmíněným 

biomechanickými zákonitostmi 

Taktická stránka zahrnuje duševní procesy, které vlastnímu pohybu předcházejí. 

Jedná se zpravidla o pozorování a analýzu herní situace, o její vyhodnocení, volbu 

nejvhodnějšího řešení a způsobu provedení vybrané činnosti. 

Technická stránka je způsob provedení dané činnosti, pohybu nebo různě složité 

pohybové struktuře (vedení míče…). 
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2.6.3 Přehled obsahu herního výkonu 

Votík (2005) uvadí: 

Herní činnosti jednotlivce (HČJ): 

- Útočné: výběr místa, přihrávání, zpracování míče, vedení míče, obcházení, 

střelba 

- Obranné – obsazování hráče s míčem, obsazovaní hráče bez míče, obsazování 

prostoru, odebírání míče 

 

Hra brankáře: 

- Útočná fáze – bez míče: řízení hry, výběr místa 

                     - s míčem: vykopávání, přihrávání, vedení, obcházení – zpracování 

 -     Obranná fáze – bez míče: řízení hry, volba optimálního postavení 

                              - s míčem: chytání, vyrážení, odebírání 

 

Herní kombinace: 

- Útočné: založené na přihrávce, výměně místa, činnosti ,,přihraj a běž“ 

- Obranné: založené na vzájemném zajišťováním, přebírání hráčů, zesíleném 

obsazování hráčů s míčem, součinnosti při vystavení soupeře do postavení mimo 

hru 

Herní systémy: 

- Útočné: postupný útok, rychlí protiútok, kombinovaný útok 

- Obranné: zónová obrana, osobní obrana, kombinovaná obrana 

Standardní situace: zahájení hry, míč rozhodčího, kop z rohu, přímý a nepřímý 

volný kop, pokutový kop, vhazování, kop od branky 

 

Vzhledem k výběru této práce se nebudu v tomto oddíle podrobněji zabývat 

všemi herními činnostmi jednotlivce, nýbrž pouze těch činností, které jsou cílem 

tohoto výzkumu. A to především při útočné herní kombinaci a její návaznosti 

na herní činnosti jednotlivce (výběru místa, zpracování, směru přihrávek) 

v  útočné fázi hry.   
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2.6.4 Útočné herní činnosti jednotlivce 

2.6.4.1 Hra bez míče (výběr místa) 

 

Hra bez míče je neustálý účelný pohyb hráče po hřišti v každé části útočné fáze 

hry. Umožňuje co nejlepší a nejúčelnější individuální nebo skupinové řešení 

herních úkolů a je předpokladem týmové hry (Votík, 2005). Jde o přizpůsobování 

hráčských pozic na hřišti herním úkolům v herně situačních souvislostech podle 

pohybu (polohy) míče. Na každou změnu herní situace reagují hráči novým 

výběrem místa. Hlavním záměrem výběru místa je ,,zvětšit“ herní prostor i 

vzdálenost mezi hráči soupeře a zaujmout vhodnou pozici pro získání míče 

přihrávkou. Pro tyto účely volíme formy nabíhání, uvolňování, únik.  

Správný výběr místa je podle Choutky (1970) důležitý předpoklad kolektivní 

hry, neboť umožňuje: 

a) spoluhráči s míčem snadnější výběr řešení herních situací, 

b) hráči, který si místo vybírá, snadnější převzetí míče, 

c) celému kolektivu účelnou a plynulou spolupráci  

Při výběru místa používají hráči běžných lokomočních prostředků, k nimž patří 

klus, běh, zastavení, změna směru, starty a jiné. Všechny uvedené úkony se při 

výběru místa nejrůznějším způsobem kombinují. Takže tvoří plynulý řetěz 

činností, jejichž intenzita bývá různá a závisí na sledovaném účelu (Choutka, 

1970). 

Činitelé ovlivňující hru bez míče: 

- vzdálenost hráče od míče 

- vzdálenost od vlastní nebo soupeřovy branky 

- postavení vzhledem ke spoluhráčům a hráčům soupeře 

- nevyhnutelnost účasti v dané akci 

 

Hra bez míče v současném fotbalu od hráčů vyžaduje: 

- kondiční připravenost 

- schopnost rychlé a přesné orientace v prostoru a čase 

- správné zhodnocení herních situací 

- předvídání vývoje herních situací 
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- porozumění a součinnost se spoluhráči 

- úroveň volní aktivity 

- klamavé pohyby 

Hra bez míče je nepřetržitá činnost, v opačném případě je hráč snadno obsazen. 

Výběr prostoru musí být veden jak do šířky, tak do hloubky hřiště. Zásada – 

s nejbližšími spoluhráči tvořit trojúhelník, který se elasticky mění vzhledem 

k vývoji herních situací (Votík, 2005). Je neustále zapotřebí využívat rychlosti a 

momentu překvapení, využít pasivitu soupeře a co nejrychleji zaujmout předem 

zamýšlenou a zvolenou pozici. 

2.6.4.2 Přihrávání 

 

Záměrné usměrňování míče nohou, hlavou nebo jinou částí těla spoluhráči tak, 

aby jej mohl zpracovat. Osvojení přihrávek je podmínek vzájemné spolupráce 

hráčů, ale také dovedností míč zpracovat. Zodpovědnost za přihrávku má hráč 

přihrávající, protože na základě zhodnocení situace vybírá nejvhodnější moment i 

způsob přihrávky a přihrávku uskutečňuje.  

 
Současný fotbal je stále variabilnější a rychlejší a z toho vyplývá stále větší 

nároky na včasnost, přesnost, výšku a optimální rychlost přihrávky. 

V tréninkovém procesu je nutno rozvíjet kreativní přístup k přihrávání a klást 

důraz na časovou a prostorovou koordinaci (timing)1 přihrávky. Zvláštní 

pozornost si zaslouží tzv. finální přihrávka, která spolurozhoduje o zakončení 

útočné fáze úspěšnou střelbou (Votík, 2005). 

 
Být schopný nahrát přesně svému spoluhráči, je základní faktor hry. Přihrávka 

může být úspěšná, pokud hráč ovládá kopací techniku. Musí být precizně 

směrovaná, mít správnou rychlost a dorazit ve správný moment. Precizní 

přihrávka znamená, že spolu hráč po jejím přijetí může okamžitě navázat dalším 

pohybem (Bangsbo, Peitersen, 2004). 

 

 

 

                                                
1 Timing - načasování, volba správného okamžiku přihrání 



30 
 

Přihrávky může dělit podle: 

 

1) způsobu provedení – nohou,  

                                        - hlavou,  

                                        - rukama (vhazovaní), 

                                        - hrudníkem, stehnem nebo jinou částí těla 

2) vzdálenosti letu míče – krátké (do 10 m),  

                                   - střední (10 – 30 m),  

                                   - dlouhé (nad 30 m) 

3) výšky letu míče – po zemi,  

                           - polovysoké (do výše postavy hráče),  

                           - vysoké (vyšší než hráč) 

4) směru letu míče – kolmé vpřed 

                           - šikmé vpřed 

          - do strany 

       - šikmé vzad 

                           - vzad 

5) rychlosti letu míče – pomalé 

                            - střední 

                     - rychlé (prudké – střílené) 

6) rotace míče – bez rotace 

           - s rotací 

7) vzhledem k hráči, kterému je přihráváno – na hráče 

     - před hráče 

     - za hráče 

 

8) vzhledem k obsazení soupeřem: na volného hráče – volnému 

      - obsazenému 

                              na obsazeného hráče - volnému  

           - obsazenému 

9) předcházející činnosti na přihrávky – z místa (nehybný míč) 

          - po zpracování míče 

            - po vedení míče 

          - po obejití soupeře 
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          - prvním dotykem – po zemi 

              - ze vzduchu 

              - po odrazu míče 

2.6.4.3 Zpracování míče 

 

Každá přihrávka, každý míč, který není okamžitě odehrán, musí být nejprve 

hráčem zpracován a získám pod kontrolu. Kontrola nad míčem je základním 

předpokladem ideální souhry (Kollath, 2006).  

Zpracování míče patří mezi nejdůležitější herní činnosti. Rychlé a bezpečné 

zpracování míče je základem úspěšného zapojení do herního děje. Určitý způsob 

zpracování musí odpovídat herní situaci. Tato činnost je značně náročná na 

kvalitu a rychlost vnímání. Hráč je při zpracování míče často atakován soupeřem, 

a proto musí využívat poziční hry s krytím míče a klamavých pohybů. Důležité je, 

aby hráč ještě před vlastním získáním míče pod kontrolu byl již rozhodnut o 

následujícím způsobu řešení herní situace. V moderním fotbale je vyžadováno 

zpracování míče v pohybu pod tlakem, usměrnění míče prvním dotykem do 

předpokládaného směru pohybu nebo prostoru.  

Zpracování míče rozdělujeme na převzetí, tlumení, stahování. Zastavení míče 

pohybujícím se po zemi nazýváme převzetí, zpracování míče při dopadu na zem 

tlumení a zpracování míče ze vzduchu stahováním (Táborský, 2007). 

 

2.6.5 Herní kombinace 

 

Kombinace je činnost dvou a více hráčů při řešení společného herního úkolu, 

která je podřízena jejich vzájemné a vědomé, časově i prostorově sladěné 

spolupráci. Takové řešení může obsahovat jednu, ale i více kombinací současně 

nebo v návaznosti. Jako základní kritérium rozdělení herních kombinací 

považujeme útočné a obrané herní kombinace.  

2.6.5.1 Herní kombinace útočné 

 

Těmito kombinacemi se budeme v této práci zabývat především oproti 

obraným herním kombinacím. Rozlišujeme tři základní útočné kombinace: 
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a) založené na přihrávce 

b) založené na přihrávce a nabíhání – tzv. ,,přihraj a běž“ (,,narážečka“) 

c) založené na výměně místa 

- Kombinace založené na přihrávce – jedná se o kombinace založené na zpětné, 

kolmé nebo šikmé přihrávce. Technická stránka je zastoupena určitým 

způsobem přihrávání jedním hráčem a ve zpracování míče druhým hráčem. 

Taktická stránka spočívá ve volbě způsobu, místa a času přihrávání a ve volbě 

způsobu zpracování míče. Často dochází ke kombinacím přihrávek, přihrávky 

mohou jít přímo na hráče, ale v současném fotbale se vyžadují ,,časované“ 

přihrávky do pohybu. 

- Kombinace založení na činnosti ,,přihraj a běž“ – kombinace založena na 

spojení dvou na sebe navazujících přihrávek (,,narážečka“). ,,Narážečka“ se 

provádí pomocí trojúhelníku. Hráč, který provádí druhou přihrávku, řeší 

většinou přihrávku prvním dotykem. Cílem těchto kombinací je uvolni se 

z osobní obrany soupeře, vytvořit si prostor a pozici pro střelbu nebo přihrávku. 

Uplatnění po celém hřišti, ve zhuštěném prostoru. Může dojít k přečíslení 

bránících hráčů, výhodné v situacích 2:1, 2:2,2:3… 

- Kombinace založené na výměně místa – podstatou je součinnost hráčů 

s různou funkcí založená na současné výměně herních prostorů. K výměně míst 

může dojít křižováním a přebíháním. Realizace útočných kombinací je závislá 

na tzv. dispozičních faktorech hráče (úroveň pohybových schopností a 

dovedností) a dále kombinací situačními faktory (vnější podmínky – terén, 

kvalita soupeře…). 

2.6.5.2 Herní kombinace obrané  

 

Základní rozdělení je na vzájemné zajišťování, přebíráním hráčů, zesíleném 

obsazování soupeře a při vystavení soupeře do postavení mimo hru.   

 



33 
 

2.7 Modifikované formy fotbalu 
 

Metoda rozvíjející specifickou fotbalovou kondici, zdokonalující herní činnost 

a pochopit herní souvislosti ve fotbalu.  

 
V rámci trenérských zahraničních stáží se trenéři seznamují s filozofií 

sportovní přípravy. V klubech patřící do širší špičky evropského fotbalu, tak také 

s národní koncepcí výchovy jednotlivých fotbalových asociací. Při bližším 

pohledu na systematickou a dlouhodobou přípravou zde sledujeme vysoký podíl 

zařazování metody modifikovaných ,,malých“ forem fotbalu v tréninkových 

jednotkách. Zejména ve věkové kategorii U8 – U14.  

 
Složky tréninkového obsahu: 

a) smysluplné drilování řetězce herních činností, které je spojeno 

s manipulační činností s míčem (zpracování, převzetí, přesnost a prudkost 

přihrávky, důraz na první dotyk) a bez míče (součinnost se spoluhráčem, 

výběr místa), 

b) zařazování doplňkových pohybových aktivit podporující všestranný tělesný 

rozvoj, 

c)  individualizace tréninku 

Výsledkem tohoto systémového přístupu je výchova individuálně způsobilých 

hráčů. Tím je míněna zcela převažující kvalita manipulační činnosti s míčem, 

která je uplatňována na základě vysoké míry individuální útočné a obranné 

taktické vyspělosti. Individuální útočná a obranná taktická vyspělost obsahuje 

souhrn taktických dovedností, které ovlivňují rychlost provedení a správnost 

rozhodnutí, ,,co“ a ,,jak“ udělat v konkrétní situaci (Frýbort, 2013). 

 
Bez osvojení taktických dovedností není schopen hráč provádět adekvátní 

taktická rozhodnutí a jeho výborná technická dovednost by nebyla podporována 

herním myšlením. Technická a taktická složka se tedy na herním výkonu hráče 

podílejí současně a nelze je oddělit. Další indikátor herního výkonu, který 

spolupracuje s technicko-taktickou způsobilostí je determinant kondiční 

připravenosti. Důležité je správné zastoupení specifických kondičních cvičení 

v přípravě mladých fotbalistů, které dokážeme přenést (transfer) do utkání.  
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Základem maximálního individuálního rozvoje hráče je naplnění základního 

požadavku, kterým ti nejlepší v dané věkové kategorii disponují. 

 
    Malými formami fotbalu se zabývají trenéři na celém světě, píše o nich nejedna 

zahraniční literatura. Malé formy jsou založeny zmenšování časoprostorových 

hranic. Jedná se o zmenšení hrací plochy a snížení počtu hráčů na hřišti. 

V současné době se hovoří a malých formách jako o ,,zázraku“ v rozvoji herních 

dovedností. Při použití těchto forem se předpokládá: 

 
- výrazně vyšší kontakty s míčem 

- vyšší zapojení hráče do herních situací 

- opakovaná frekvence obranných a útočných fází hry  

 
Pojďme nyní zdůvodnit benefity, které přináší metoda malých forem fotbalu. 

V evropských fotbalově vyspělých zemích jako Francie, Anglie, Nizozemí, 

Španělsko, Itálie, Německo, Švýcarsko, Belgie, Dánsko a jiné v kategoriích U7 – 

U15 je vyhověno požadavku komplexního rozvoje hráče zařazováním malých 

forem fotbalu (small-sided games), jejichž podíl kolikrát přesahuje i 40 – 70% 

doby trvání řízené tréninkové jednotky (Frýbort, 2013). Další faktor, který 

doplňuje vedený trénink, je tzv. neřízený trénink. Fotbal ve volném čase. 

V zahraničí tzv. ,,stret football“, u nás ,,na plácku“ a to většinou znamená i 100 % 

fotbal.  

 
Ve světě převládají různé názory a různá pojetí na systém výchovy mládeže. 

Ve Francii jednoznačně preferují do osmi let hru 5 na 5 na ¼ hřiště a do 12 let hru 

na 7 na 7 na ½ hřiště. V Brazílii se začíná hrát na klubové úrovni až od 10 let a to 

v kategorii 10 až 14 let na malých hřištích 5 proti 5 hráčům s malým míčem 

velikosti házenkářského, z čehož usuzujeme na jejich vyspělé technické 

dovednosti (Vodáček, 2005).  

Při úvahách o vhodnosti využití různých malých forem, které představují 

náhodně proměnlivé situační podmínky, dospěla řada frekvenčních a časových 

analýz ke shodnému závěru. Tyto závěry ukazují, že malé formy jsou velmi 

efektivní metodou: 

a) učení se herním dovednostem s ohledem k častější realizaci těchto činností v 

průběhu hry, 
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b) zdokonalování taktických dovedností resp. rozhodování – rychlost provedení 

a výběr pohybové odpovědi, 

c) rozvoj specifické fotbalové kondice v modelu intermitentní (střídavé) vysoce 

intenzivní pohybové činnosti 

 
Proto se setkáváme ve Španělské, Nizozemské koncepci s principem výchovy 

fotbalistů ,,učení se fotbalu prostřednictvím hraním fotbalu“ na základě malých 

forem fotbalu. Je v této koncepci využívají izolovaných cvičení na 

zdokonalováních herních dovedností. Důraz je kladen na detail provedení 

(přesnost přihrávek, výběr místa, načasované náběhy). 

Velkou výhodou malých forem fotbalu je, že je zachována obsahová identita, 

která se stává bezprostředním východiskem pro tvorbu a kritériem zdokonalování 

herního výkonu. Manipulovat lze s těmito faktory: počet hráčů, velikost hřiště, 

interval zatížení a odpočinku, pravidla hry s ohledem na věkovou kategorii a 

výkonnost.   

2.7.1 Charakteristika malých forem fotbalu 

 
     V dostupné literatuře jsou charakterizovány jako speciální herní cvičení se 

soupeřem, průpravné hry, průpravné cvičení ve skupinových hrách, minihry, 

minizápasy, minifotbal. Konkrétně některé průpravné hry 1:1, 2:2, 3:3 atd., ale 

také malé formy hry, kdy dochází k přečíslení jako: 3:1, 2:4, 5:3, 4:6 atd. nebo 

variantu neutrálního hráče ,,joker“ v počtu 1,2, až 6. Volba pro jaký formát malé 

formy fotbalu se rozhodneme, ovlivňuje nejen velikost pohybového zatížení, ale 

také činnostní participaci hráčů. Tento formát malých forem fotbalu nabízí vhodné 

podmínky pro: 

 
a) učení se herním dovednostem – vyšší počet herních situací (přihrávání, 

obcházení), 

b) osvojení individuálních, skupinových, týmových útočných a obranných 

taktických dovedností (nejefektivnější způsob provedení herní situace) 

     Další možná charakteristika, která se odlišuje od předešlé definice, je: 

průpravná hra souvislým fotbalovým dějem s malým počtem hráčů (1:1, až 4:4) 

na úměrně zmenšené ploše s různým počtem, velikostí a tvarem branek a 

s různými doplňujícími pravidly (Buzek, Procházka, 1999). Možná alternativa: 
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specifické herní činnosti charakterizované velkou vnější podobností až totožností 

použitého cvičení s vlastní herní činností v utkání (Votík, 1999). 

 
     Základem malých forem fotbalu je herní forma 4 proti 4, která patří se svým 

zaměřením do Holandské fotbalové školy. 

 
Faktory počet hráčů a velikost hrací plochy jsou nejzásadnějšími pro přenos 

efektů, kterými malé formy fotbalu disponují jak v odezvě organismu na 

pohybové zatížení, tak frekvenci činnostních charakteristik. Např. Owen (2004) a 

Kelly a Drust (2008) zjistili vyšší počet střel a soubojových situací na malém 

hřišti. V tabulce č. 1 uvádíme doporučenou velikost hřišť. 

 

Tabulka č.1: Formáty malých forem fotbalu v závislosti na věkové kategorii 

  

Průpravné hry 
(početně 
ekvivaletní) 

Průpravné hry 
(početně 
neekvivaletní) 

U7 - U12 od 1:1 až po 4:4 2:1; 3:2; 4:2; 3:1; 4:1 

U13 - U16 od 1:1 až po 9:9 2 -4:1; 2-5:2; 3-6:3; 
4-8:4; 5-10:5; 6-18:6 

                             Zdroj: Fotbal a trénink speciál (2013) 

 

Malé formy kopané rozlišujeme podle Psotty (1997): 

 

- mikrofotbal – systém 4+1, věková kategorie 6 až 8 let, 

- malý fotbal – systém 4+1, pravidla FIFA, 

- mini fotbal  - systém 7+1, věková kategorie 6 až 11 let 

- sálový fotbal – systém 4+1, pravidla FIFUSA, 

- halový fotbal – turnaje 4+1, 5+1, 6+1. 

- plážový fotbal – systém 4+1 

 

Hlavní myšlenky malých forem fotbalu Frýborta (2013): 

1) Malé formy fotbalu působí na komplexní rozvoj, na všechny indikátory 

herního výkonu,  
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2) Osvojování návyku, po ztrátě míče se snažíme ihned dostat hráče pod 

časoprostorový tlak (presink2). Hráči absolvují krátké sprinty. S odstupem 

času můžeme sledovat, jak se z daní činnosti stává automatismus, 

3) U mladších kategorií neomezovat nutně počtem dotyků, dovednosti s míčem 

se jim znemožňují. Naopak od U13 omezujeme počty dotyků. Důraz na 

převzetí míče a první dotyk, 

4) Pohybové zatížení je realizováno v modelu intermitentní vysoce intenzivní 

činnosti. Společně s rychlým provedením a správným rozhodnutím, co a jak 

udělat se stává po systematické a dlouhodobé přípravě automatismem, 

5) Vyšší činnost participace hráčů v herních činnostech související jak se 

stimulací kapacity pro střídavý krátkodobý pohybový výkon. Osvojování 

správných návyků, které se projeví v herních činnostech, 

6) U dětí můžeme realizovat průpravné hry s velkým početním přečíslením. 

Ofenzivním hráčům umožňuje kombinovat, udržet míč. Defenzivní hráči 

získají porozumění a na základě spolupráce mohou získat míč. 

 

Nejdůležitější výčet vlastností těchto forem: 

 

- menší počty hráčů 

- častější kontakt s míčem 

- přizpůsobivost vnějších podmínek (velikost plochy, počet hráčů…) 

- více soubojů jeden na jednoho 

- větší počet dosažených branek 

- rozvíjí osobní taktické zkušenosti (schopnosti anticipace, rychlost reakce) 

- zlepšování rozvoje techniky 

- rychlé rozhodování 

- rychlé střídání útočných a obraných akcí 

- zlepšování brankářských dovedností  

 

                                                
2 Presink - zabránit rychlému protiútoku soupeře, který může po ztrátě míče následovat. Hráč, který ztratil 
míč, nebo nejbližší hráč se snaží zamezit soupeři, který právě získal míč v založení rychlého protiútoku. 
Primárním cílem není znovuzískání míče, ale získání potřebného času pro spoluhráče, aby se stihli 
dostat do svých obranných pozic a zorganizovali obrannou činnost. Případné získání míče je jen vedlejší 
produkt, bonus 



38 
 

2.7.2 Malé formy fotbalu ve vybraných státech Evropy 

 

Česká republika 

 
     Koncem června 2011 byla ustanovena pravidla malých forem pro kategorii 

mladší přípravka, starší přípravka, mladší žáci. Kategorie mladší přípravka U7 – 

U9 hraje systém 4+1, starší přípravka U10 – U11 hraje 5+1 a mladší žáci hrají 

7+1. Podrobněji je o pravidlech zmíněno viz. Pravidla malých forem.  

 

Holandsko 

 
     Holandský fotbal je známý svou výbornou prací s mládeží, především tzv. 

Holandská fotbalová škola (The Dutch Vision – Holandská vize) se zavedeným 

projektem 4+1. Kategorie do U8 hrají systém 4+1. Poté přecházejí na herní 

systém 7+1 na šířku hřiště. U11 – U12 na 9:9 ,,od vápna k vápnu“ a šířka hřiště je 

zúžena o 2 m. U 13 hraje na celé hřiště (Busta, 2007). Všechny holandské 

akademie vyhlášených fotbalových klubů se nepatrně liší systémem výchovy. 

Převážná část je vždy zaměřena na kvalitu technických dovedností s vysokým 

počtem opakování formou drillových3 schémat a důrazem na rychlostně 

koordinační zaměření. V AFC Ajaxu Amsterodam se zaměřují na herní dominantu 

– držení míče, podporovat kreativitu (podněcovat v hráčích samostatnost – 

vychovávat osobnosti), ofenzivní pojetí, presinkfdri. Zásadní je filozofie klubu, 

která se v žádném případ nemění. Převládají průpravné hry a průpravné cvičení. 

Všechny týmy hrající 11:11 hrají v rozestavení 4-3-3 (Kohout, 2011).  

  

Anglie 

 
     V Anglii se přípravě mladých fotbalových nadějí značně věnují. Zde poprvé 

použili zmenšení hrací plochy. Přípravky zde začínají hrát 5:5. U9 – U10 hrají 

7:7. Fotbalisté mladší dvanácti let hrají svá utkání systémem 8:8 (Větrovský, 

1992). V tréninkové jednotce se zaměřují na dynamické aspekty s dominancí na 

průpravné hry, pod tlakem na malém prostoru s maximálním nasazením. 

Modifikované průpravné hry 3:3, 4:4. Hráči jsou zařazováni do jednotlivých 

                                                
3 Drill – intenzivní nacvičování, (výcvik, trénovat).  
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kategorií podle výkonosti a ne na základě kalendářního věku. Tréninkové 

jednotky jsou převážně pro všechny kategorie stejné. Mění se pouze intenzita 

podle výkonosti družstva (Kinči, 2012).  

 

Belgie 

 
     Před deseti lety změnil fotbalový svaz celou koncepci výchovy mládeže. 

V poslední době se změna výchovy mládeže výrazně projevila. 1. místo ve 

skupině o kvalifikaci na MS4 v Brazílii. Belgičtí hráči, hrají v prestižních 

evropských klubech. V sezóně 2003/2004 nastala změna herního systému z 5:5, 

8:8 a 11:11 na 5:5, 7:7, 9:9 a 11:11. Vyvinutá představa obsahuje 4 úrovně. Celý 

proces výchovy musí být pro mladého hráče zábavou. Nic nesmí být pod 

nátlakem. Formování hráče probíhá zábavou a učením. Pro každou věkovou 

skupinu jsou vytvořeny dva týmy (jeden tým pro později dozrávající hráče), aby 

byl zajištěn maximální potenciál hráčů. Zaměření tréninku je především na 

techniku, herní chytrost, prostorovou orientaci a ,,razanci“ přihrávek (velmi 

prudké s přesné přihrávky) (Plachý, Plachá 2012).       

 

Portugalsko 

     Soutěže kategorií U8 – U13 hrají systémem 7:7 a organizují si je jednotlivé 

krajské svazy samostatně a nehraje se o celostátního vítěze. Věkové kategorie 

U14 se pak hrají klasicky v 11 hráčích. Mimo jiné v Portugalsku se fotbal vyučuje 

na základních školách jako učební obor! 

 

Španělsko 

 
     Filozofie herních systému je hrát na malých hřištích s malým počtem hráčů. 

5:5, 8:8 a od 14 ti let 11:11. Opět převládají průpravné hry. 

 

 

 

 

                                                
4 MS – mistroství světa 
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Španělská inspirace pro český mládežnický fotbal5 

 
     Přednášku vedl Ginés Meléndez Sotos6. Co Španělé doporučují pro dětský a 

mládežnický fotbal? 

 
     ,,Upravit fotbalové soutěže nejmladších kategorií, kde nehrozí sestup do 

nižších soutěží a kde se neoslavují tzv. vydřené body, ale krása a radost ze hry 

samotné, z individuálního ovládání míče a z pokroku z kombinační souhry se 

spoluhráči. Zbytečně necestovat a neztrácet čas a peníze, u nejmenších dát 

přednost turnajům, dbát o školní vzdělání a zdravý způsob života dětí a mládeže, 

nezapomínat na odpočinek, regeneraci a relaxaci, více chválit než nadávat, nešetřit 

úsměvem a dobrou náladou. Více se vcítit do křehkosti dětské duše a více 

respektovat specifika věkových a dalších rozdílů“. 

 
     Tři zajímavé aspekty na přednášce zdůraznil pan Meléndez Sotos:  

 
1) žádná země nemá patent na jedinou pravdu, ale jsou určité pravdy, které 

se úspěšně a dlouhodobě uplatnily v praxi těch nejlepších fotbalových týmů a ty 

opravdu pak slouží k inspiraci ostatním, 

2) základem budoucnosti úspěchu fotbalu v každé zemi je úspěšnost 

mládeže, a proto péče o mládež musí prioritou mimořádné důležitosti jak na 

úrovni fotbalového svazu, tak všech fotbalových klubů, 

k fotbalu patří nejen vážnost a zodpovědnost, ale také radost, humor a úsměv. 

Každý člověk ve fotbale by měl jít za svým pěkným snem dle anglického motta: 

,,Have a nice dream“! ,,Krásné sny“ (fotbal-trenink.cz, 2009). 

 

2.7.3 Pravidla fotbalu malých forem  

 

     Pravidla fotbalu malých forem byla vytvořena proto, aby byl umožněn 

nejlepší rozvoj fotbalistů v kategoriích, kde je možnost naučit se fotbal 

nejintenzivněji (Plachý, 2011). Nejde jen o počty kontaktů s míčem, které jsou 

zásadní, ale o všech činnostech moderního fotbalu. Rychlé rozhodování, 

                                                
5 Z přednášky dne 24. 3. 2009 v Praze na Strahově 
6 Šéf vzdělávání trenérů, koordinátor mládežnických reprezentací a reprezentační trenér U17 Španělska 
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rychlostně-obratnostní pojetí hry, orientace na malém prostoru a především 

orientaci před brankami a zejména, nejzásadnější věc. Výchova k radosti ze hry.  

2.7.3.1 Návrh pravidel hry 4+1 pro mladší přípravku 

Zkrácený výčet nejdůležitějších bodů v pravidlech podle Plachého (2011) 

Základní organizační ustanovení: 

- Hráči 4+1:4+1 

- Hřiště 19x30 m – až 3 ,,minihřiště“ na půlce 

- Branka 2x3 m či 2x 5 m 

- Čas 3x12 – 16 min (max. 5 min. přestávky), 2x20 min (10 min. přestávka) 

- V kategorii U6 – U9 se hraje s míči o velikosti č.3 

2.7.3.2 Návrh pravidel hry 5+1 pro starší přípravku 

 Zkrácený výčet nejdůležitějších bodů v pravidlech podle Plachého (2011)    

  
Základní organizační ustanovení: 

 
- Hráči 5+1:5+1 

- Hřiště 25x40 m – 2 minihřiště na půlce 

- Branka 2x5 m 

- Čas 3x16 – 20min (max. 5 min. přestávky), 2x25 min. 

- Míč – v kategorii U10 – U11se hraje s míči o velikosti č.3 nebo č.4 

2.7.3.3 Návrh pravidel hry 7+1 pro mladší žáky 

Zkrácený výčet nejdůležitějších bodů v pravidlech podle Plachého (2011) 

 
 Základní organizační ustanovení: 

 
- Hráči 7+1:7+1 

- Hrací plocha ,,malého hřiště“ – minimálně 50 x42 m,  maximálně 70 x 60 m  

- V soutěžích  SpSM paralelně na obou polovinách velkého hřiště 

- Branka 2x5 m 

- Čas 2x30 min (15min. přestávky) 

- Míč – v kategorii U12 – U13se hraje s míči o velikosti č. 4 
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3 CÍLE A ÚKOLY PRÁCE, HYPOTÉZY  

3.1 Cíle práce 
Cílem této práce je porovnání vybraných herních parametrů při soutěžním 

utkání u kategorie U11 a jejich podrobná analýza. 

 

3.2 Úkoly práce 

Z cíle vyplynuly tyto úkoly: 

1. Vyhledání a prostudování zdrojů odborné literatury zaměřené na modifikaci       

malých forem fotbalu a využití vlastní bakalářské práce 

2. Zpracování teoretické části 

3. Stanovení pracovních hypotéz 

4. Pohovor s trenérem kategorie U11 a pořízení videozáznamu 

5. Metodologická příprava výzkumu 

6. Sběr dat 

7. Statistické zpracování dat a jejich interpretace 

8. Vytvoření tabulek a grafů pro prezentaci výsledků samotného sledování 

9. Statistické zpracování zjištěných dat a jejich komparace 

10. Analyzovat výsledky, zhodnotit práci a stanovit závěry 

 

3.3 Hypotézy 
H1 – Předpokládáme vyšší četnost přihrávek do stran (křídelních prostorů) než do 

středu hřiště. 

 
H2 – Předpokládáme vyšší četnost při výběru místa uvolňováním než nabíháním. 

 
H3 – Předpokládáme vyšší četnost zpracování míče převzetím oproti způsobům 

zpracování míče tlumením a stahováním.  
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4 METODIKA PRÁCE 

4.1 Popis výzkumného souboru 
Pro výběr výzkumného souboru jsem zvolil kategorii starší přípravky a to 

především kategorii U11. Tento ročník hraje fotbalové soutěže na cca ¼ hřiště, viz 

obrázek č. 2, systém 5+1 a do další sezóny přechází do kategorie mladších žáků a 

hlavně na větší hřiště s herním systémem 7+1. Vzhledem k mé profesi trenéra 

fotbalu mládeže v kategorii přípravek jsem si zvolil tým U11 SK Slavia Praha. V 

této kategorii a v tomto klubu by měl být zajištěn předpoklad, že výzkumný 

soubor zahrnuje herně výkonnostní hráče. Tento fotbalový klub, resp. fotbalová 

akademie má dlouhodobě kvalitní práci s mládeží. Což dokazuje pravidelně 

úspěchy v mládežnických kategoriích a výchovou talentovaných fotbalistů.  Pro 

výzkum bylo vybráno soutěžní utkání a byl pořízen videozáznam. Analyzovány 

byly vybrané herní výkony, které se zaznamenávaly do připraveného archu. 

 

 
         Obrázek  č. 3 ,,Minihřiště“ pro 5+1; Zdroj: www.fotbal.cz (2011) 
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4.2 Metodika sběru dat 

      Tato práce vznikla na základě pozorování soutěžního zápasu U11 z klubu SK 

Slavia Praha a krátkého rozhovoru (interview) s hlavním trenérem týmu U11.  

S trenérem probíhal strukturovaný rozhovor s otevřenými otázkami. Hendl (2005) 

uvádí, že strukturovaný rozhovor s otevřenými otázkami sestává z řady 

formulovaných otázek, na něž mají jednotliví respondenti odpovědět. Otázky byly 

směřované převážné na obecnou fotbalovou terminologii, týkající se vybraného 

ročníku a práci s mládeží. Trenér byl dotazován na modifikované formy fotbalu, 

herní výkon, rozestavení hráčů v poli a přenosu naučených herních dovedností do 

další hráčské kategorie. 

K zjišťování vybraných herních parametrů byla použita metoda pozorování. 

Buzek (1986) uvádí, že pozorování je plánovité metodické sledování, založeném 

na výběrovém a soustředěném vnímáním jevů, které jsou hlediska záměru 

pozorovatele důležité. Pozorování je metoda široce použitelná a jeho předmětem 

může být buď samotný hráč, nebo celé družstvo. 

K vlastnímu sběru potřebných dat byla využita metoda nepřímého pozorování 

pomocí videozáznamu. Táborský (1981) považuje pozorování za základní 

empirickou metodu jak hodnotit herní výkon. 

Hendl (2008) ve své publikaci představuje pozorování jako snahu zajistit, co se 

skutečně děje. Schopnost pozorovat se používá při každodenních činnostech. 

V kvantitativním výzkumu jde o její promyšlené využívání. 

Psotta (2003) uvádí, že nepřímé pozorování pohybové aktivity, tj. 

z videozáznamu eliminuje deformační faktory působící v průběhu přímého 

pozorování. Pozorování déletrvající pohybové aktivity lze při této technice 

rozložit libovolně do několika period. 

Chrástka (2007) ve své publikaci klade na dobré pozorování následující čtyři 

požadavky: 

1) Specifikace objektu pozorování (,,Co se má pozorovat“?) 

2) Zaměřenost pozorování na cíl (,,Co je třeba zjistit“?) 

3) Organizovat pozorování (,,Jak toho dosáhnout?) 

4) Přesný záznam pozorování (,,Jak to zachytit?) 
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Hlavním aspektem pozorování bylo soutěžní utkání týmu SK Slavia Praha, 

kategorie U11 hrající mistrovské soutěže s počtem hráčů 5+1. Velikost hřiště je 

25x40 m a hrají se souběžně dvě utkání na dvou minihřištích po dobu 4x 14 min, 

což je celkem 56 min. Při soutěžním utkání se hrají souběžně dva zápasy. To 

znamená, že každý tým má dvě družstva po cca devíti hráčích. Pro zachování 

herního systému 5+1 a možností střídat libovolného hráče. Po celou dobu pořízení 

záznamu jsme sledovali pouze určité družstvo ,,pětku“ se střídajícími hráči, 

abychom zachovali stejnou kvalitu herního výkonu. Tým SK Slavia Praha  U11 

hraje v rozestavení 2:1:2, což v praxi znamená, dva útočníci, záložník, dva 

obránci a samozřejmě brankář. Pro výběr místa k pořízení záznamu jsem zvolil 

vyvýšené plochy nad hřištěm vzhledem k lepšímu záběru a přesnější orientaci 

hráčů po hřišti. Při mé práci jsem se snažil zaznamenat co nejpřesněji přihrávky a 

pohyb hráče do volného prostoru (výběr místa). Proto byl vytvořen arch v podobě 

hřiště, které bylo rozděleno do 6 sektorů, 3 obrané a 3 útočné. V archu není 

vyznačeno pokutové území (viz Obrázek č. 1). Pro větší přehlednost daných 

sektorů jsem si pomocí barevných kuželů (40 cm) vytvořil křídelní prostory. 

Kužel byl postaven 5 m od autové čáry směrem k brance a 1,5 m vně od brankové 

čáry, aby byla zajištěna bezpečnost hrací plochy. Trenéři obou týmu byli s tímto 

prvkem navíc seznámeni. Všechna potřebná data jsem po několik opakovaných 

zhlédnutí zaznamenal do předem vypracovaných archů. Získaná data jsem dosadil 

do tabulek a grafů pro lepší přehlednost a následně vyhodnotil.  

Jako sledované aspekty v této práci byly vybrány následující herní činnosti 

jednotlivce, u kterých bude zaznamenávána jejich četnost: 

 

1) Přihrávky – zaznamenali jsme všechny přihrávky směrem dopředu 

(útočné), tedy od vlastní branky. Započítali jsme přihrávky ve všech 

sektorech, jak na vlastní polovině, tak na polovině soupeře. Přihrávky 

v daných sektorech, např. přihrávka po křídle nebo přihrávka ve středním 

sektoru hřiště byla započítána, pokud směřovala směrem na soupeřovu 

branku, popř. doprostřed hřiště. Abychom zajistili reliabilitu hypotézy č. 1, 

byli pro nás stěžejní přihrávky, které směřovali ze středu do křídelních 

prostor a naopak. Z křídelních prostor do středu hřiště.  Po celkové analýze 

jsme mohli vyhodnotit, jaká byla četnost daný přihrávek. Přihrávka, která 



46 
 

nebyla úspěšná, to znamená, že se jí soupeř zmocnil dřív, než byla přijatá, 

přihrávka nepřesná, se nezaznamenávaly. Do činnosti byla započítána 

přihrávka nohou, hlavou, jinou částí těla a rukou, nebo pokud byl míč 

v zázemí. To znamená přihrávka od brankáře či vhazování. 

2) Výběr místa – do výběru místa jsme nezařazovali únik. Únik je přímočarý, 

především k soupeřově brance směřující pohyb. Vzhledem k věkové 

kategorii a velikosti hřiště se usoudilo, že by tato herní dovednost nebyla 

hodně frekventovaná. I u této analýzy jsme využívali sektorového rozdělení 

hřiště. Hlavním pozorovaným dějem bylo uvolňování a nabíhání. Jedná se 

základní formy výběru místa, tzv. nabídky pro přihrávku. U uvolňování 

mluvíme o činnosti spojené s klamavými pohyby, neočekávaným rychlým 

startem, změnou směru. Nabíhání je přímočarý pohyb do volného prostoru 

s cílem získat výhodnější postavení. Analyzovali jsme pohyb: 

- do středu hřiště 

- do křídelních prostor (do stran) 

- do prostoru k soupeřově bráně 

- na vlastní polovinu 

3) Zpracování – zpracováním míče se hráč zmocňuje míče a dostává ho pod 

svou kontrolu. Velmi technicky vyspělí hráči dokážou zpracovat míč 

jakoukoli částí těla. Zde jsme se řídili podle dané charakteristiky a 

započítali všechny možné způsoby zpracování, tedy: 

- převzetí – vnitřní, vnější stranou nohy, nártem, chodidlem 

- tlumení – chodidlem, vnitřní, vnější stranou nohy 

- stahováním – vnitřní, vnější stranou nohy, nártem, stehnem, 

hrudníkem; pro náročnost provedení se upustilo od zpracování hlavou 

Zde jsme zaznamenali všechny činnosti zpracování míče. Pokud hráč 

zpracoval míč a vlivem důrazné hry soupeře přišel o míč, nemělo na 

konečný výsledek vliv. Ani způsob hráčovo postavení ke zpracování míče. 

Pokud hráč přišel o míč špatným technickým provedením (míč odskočil od 

nohy). Nebyla tato činnost zaznamenána.   

4.3 Zaznamenávání dat 
Pozorovaná data z přihrávek a výběru místa budou zaznamenána do 

obrázkových archů, které budou rozdělovat herní plochu do 6 sektorů (4 krajní, 
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neboli křídelní prostory a 2 středové). Sektory jsou pojmenovány podle toho, na 

jaké polovině hřiště se nacházejí.  Na obranné polovině jsou označeny OBR KP – 

obranný křídelní prostor a OBR P – obraný prostor. Na útočné polovině jsou 

označeny ÚT KP – útočný křídelní prostor a ÚT P – útočný prostor. Oba druhy 

prostorů jsou očíslovány od 1 do 3.  

 

 
Obrázek č. 4 Arch rozdělení hřiště na sektory, Zdroj: vlastní zpracování 

 

4.4 Analýza dat 

Data z videozáznamu byla zaznamenána pomocí sektorového rozdělení hřiště do 

připraveného formuláře, (viz Tabulka č. 2) a poté zapsána do tabulek a grafů 

vytvořených v programu Microsoft Office Exel 2010. Dané hodnoty jsem statisticky 

zpracoval a uvedl celkový počet, četnost a procentuální podíl a rozdíl. K těmto 

výpočtům nám stačily klasické matematické funkce v programu Microsoft Office Excel. 

Výsledná data byla porovnána a vyhodnocena v závěrečné části. 

 

 

 

 

OBR KP 1 ÚT KP 1

ÚT POBR P 

OBR KP 2 ÚT KP 2



48 
 

   Tabulka č. 2: Záznamový arch pro herní činnosti 

PŘIHRÁVKY 
provedení přihrávka do strany celkem přihrávka do středu celkem 
Nohou         
Hlavou         
Vhazování         
Brankář nohou         
Brankář rukou                        
Jiná část těla         
  

   

  

  

   

  

VÝBĚR MÍSTA 
provedení UVOLŇOVÁNÍ celkem NABÍHÁNÍ celkem 
do středu         
do kraje         
do PSB7         
na vl. polovinu         
              

              

ZPRACOVÁNÍ 

provedení PŘEVZETÍ celkem TLUMENÍ celkem STAHOVÁNÍ celkem 
vnitřní str. 
n.             
vnější str. 
n.             
chodidlem             
nártem             
stehnem              
hrudníkem             

   Zdroj: Vlastní zpracování (2015)  

 

 

5 Výsledky práce 
 

Tato kapitola obsahuje výsledky, kterých bylo během výzkumu dosaženo 

pozorováním. Jednotlivé parametry jsou prezentovány jak textovou formou, tak i 

                                                
7 PSP – prostor soupeřovi brány 
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grafickým znázorněním (tabulka, graf). U každé analýzy jsou zaznamenány 

základní statistické charakteristiky herního výkonu. Detailnější pohled je na námi 

sledované herní činnosti jednotlivce (výběr místa, přihrávku a zpracování). 

5.1 Analýza přihrávek v utkání 

5.1.1 Analýza přihrávek podle prostoru rozdělení hřiště 

V utkání se sledovalo přihrávání vzhledem k různým prostorům na hřišti. Jak 

již bylo zmíněno, hřiště se rozdělilo do několika prostorů, které byli pro naše 

pozorování přehlednější. Byly vytvořeny křídelní prostory, obranný a útočný 

prostor. Všechny přihrávky, které směřovaly směrem od vlastní branky (dopředu, 

do stran), byly zaznamenány do archu přihrávek. Přihrávky se dělily na počátek 

dané činnosti a její konec. To znamená, že např. levý obránce přihrál míč 

v křídelním prostoru na levého útočníka. Což znamená, jedna přihrávka 

v křídelním prostoru. Z pozorování nám vyšlo, že tým SK Slavia Praha U11 

v tomto utkání si na vlastní polovině, tedy obranné polovině vytvořil 64 útočných 

přihrávek, v útočné polovině 47 přihrávek, v křídelním prostoru 75 přihrávek a ve 

středu hřiště 36 přihrávek. Celkem bylo vytvořeno 111 přihrávek, které měli 

zahájit útočnou herní kombinaci.  

 
Z Tabulky č. 3, 4 a z Grafu č. 1 vidíme názorně počet všech přihrávek. Zde 

můžeme usoudit, že hráči často kombinují na vlastní polovině a hrají přes křídelní 

prostory. Tím zvětšují hřiště (,,roztahují“) a vytváří tak prostor pro středového 

hráče. 

 

                          Tabulka č. 3: Přehled všech útočných přihrávek 

  obranná pol. útočná pol.   celkem 
Přihrávky  63  48 111 

                          Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 

                          Tabulka č. 4: Přehled všech přihrávek podle prostoru 

  kříd. prost. střed hř.   celkem 
Přihrávky  69  42 111 

                          Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 

 



50 
 

Graf č. 1 Přehled všech útočných přihrávek 

 
          Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

5.1.2 Analýza přihrávek podle způsobu provedení 

U této analýzy jsem se rozhodl také porovnat způsob provedení přihrávky. Ve 

fotbale je velké rozdělení přihrávek podle různých charakteristik a provedení 

(délka, výška, směr přihrávky apod.) Přihrávku můžeme provést nohou, hlavou, 

rukama, hrudníkem, stehnem nebo jinými částmi těla. Provedení přihrávky nohou 

a hlavou má ještě další specifika, ale jejich rozbor není cílem této práce. Přihrávka 

nohou má samozřejmě nejvyšší četnost, ale i přihrávky od brankáře mají 

dostatečně velký počet zastoupení ve statistice. Celkem 31. Jedny z výhod malých 

forem fotbalu jsou časté kontakty s míčem u všech hráčů. Brankář se velkou 

měrou podílí na herní činnosti. Tento tým se nebál využívat brankáře k přečíslení 

soupeře. Pravidelně vycházel z pokutového území. Tím posunuje těžiště hry 

směrem na soupeřovu branku. Nastávala situace 6:5. Což je další pozitivní aspekt 

modifikovaných forem fotbalu.  I zde je provedena četnost způsobu provedení 

přihrávek a jejich podílové vyjádření v procentech. Přehlednost této činnosti je 

zobrazena v Tabulce č. 4 a Grafu č. 2.  
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Tabulka č. 5: Celkový počet přihrávek podle způsobu provedení 

provedení celkem počet % 
Nohou 56 50,5 
Hlavou 1 0,9 
Vhazování 23 20,7 
Brankář nohou 17 15,3 
Brankář rukou  14 12,6 
Jiná část těla 0 0 
      
Celkem 111 100% 

                          Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 

Graf č.2 Celkový počet přihrávek podle způsobu provedení 

 
           Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

5.1.3 Analýza přihrávek podle herní situace 

V této analýze jsme srovnávali přihrávky podle herní situace. Do jakého 

prostoru přihrávky směřují. Hřiště bylo rozděleno do několika prostorů. Křídelní 

prostory a střed hřiště. Pro tuto analýzu bylo důležité, odkud směřuje přihrávka a 

do jakého prostoru. Zda směřuje přihrávka ze středu hřiště do kraje, z kraje do 

středu nebo z kraje do kraje. Přihrávky přes šířku hřiště, to znamená, že přihrávky 

z kraje do kraje se zaznamenali do celkové statistiky přihrávek do stran. V tabulce 

č. 5 jsou rozdělené přihrávky podle způsobu odehrání a podle směru kam 

přihrávka směřuje. V tabulce je zastoupen i procentuální podíl způsobu provedení 

přihrávek.  
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Tabulka č. 6: Celkový počet přihrávek podle herní situace 

provedení přihrávky do stran podíl % 
přihrávky do 

středu podíl % 
Nohou 34 49,3 22 52,4 
Hlavou 0 0 1 2,4 
Vhazování 16 23,2 7 16,7 
Brankář nohou 11 15,9 6 14,3 
Brankář rukou  8 11,6 6 14,3 
Jiná část těla 0 0 0 0 
          
Celkem 69 100% 42 100% 

Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 
Na grafu č. 3 vidíme celkové přihrávky do stran. Hráč měl přihrát ze středu hřiště do 

kraje, popř. do kraje přes celou šířku svému spoluhráči. V grafu je vidět procentuální 

zastoupení jednotlivých způsobů. Největší procentuální podíl má samozřejmě přihrávka 

nohou. Dále následuje činnost brankáře. Při součtu přihrávek brankáře rukou a nohou 

nám vychází 28 %, což je o 5% víc než u autového vhazování. Přihrávky hlavou a jinou 

částí těla nebyly zaznamenány.  

 

 

Graf č.3 Celkový počet přihrávek do stran 

 
           Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 
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Graf č. 4 nám zobrazuje počet přihrávek do středu hřiště. Jednotlivé zastoupení 

přihrávek do středu hřiště podle způsobu provedení bylo jednoznačně nohou. 

Brankář i zde měl opět významné postavení pro přihrávání. V týmu SK Slavia 

Praha U11, resp. hernímu systému 5+1, má brankář poměrně velké herní vytížení 

a zlepšuje své herní činnosti jednotlivce. Samozřejmě pomáhá a zrychluje průběh 

hry. U této herní situace se vyskytla i přihrávka hlavou. Ostatně jako u přihrávek 

do strany nebyla zastoupená jiná část těla pro přihrání míče.   

 

 

Graf č.4 Celkový počet přihrávek do středu hřiště 

 
           Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 
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Sloupcový graf č. 5 nám zobrazuje kombinaci dvou možností přihrávek, 

přihrávky do strany a přihrávky do středu hřiště. Podle četnosti přihrávek nám 

vychází, že přihrávky do stran mají daleko vyšší zastoupení než do středu hřiště. 

Hráči se snažili v zápase využívat stran hřiště a víc uvolnit střed hřiště. Pro 

budoucí vývoj hráče je důležité, aby hráč dokázal využívat celé hřiště a využil 

více prostoru pro svůj herní potenciál.  

 

   

Graf č. 5 Kombinace přihrávek 

 
           Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 

Na tabulce č. 6 a grafu č. 6 vidíme znázorněný celkový počet přihrávek podle 

prostoru, do kterého přihrávka směřovala.   

 

       Tabulka č. 7: Celkový počet přihrávek podle prostoru 

  přihrávky do stran rozdíl v % přihrávky do středu 

Celkem  69 64,3 42 

       Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 
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Graf č. 6 Celkový počet přihrávek podle prostoru  

 
           Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 

5.1.4 Analýza výběru místa podle herní situace 

Pro tuto analýzu bylo stěžejní výběr místa. Výběr místa mohl být uvolněním 

nebo naběhnutím. Jako uvolnění se hodnotilo odpoutání se od osobně 

obsazujícího hráče soupeřem s cílem získat výhodnější postavení. Naběhnutí se 

zaznamenávalo jako přímočarý pohyb do volného prostoru, např. ze středu hřiště 

do křídelního prostoru. Tento výběr místa se rozlišoval podle pohybu hráče a to 

tak, jak se hráč přesunoval po hřišti. Zde se opět využilo rozdělení hřiště na dané 

prostory. Způsoby pohybu hráče byly do středu hřiště, do krajů, do prostoru 

soupeřovo brány a na vlastní polovinu. Tyto sledované údaje měly ukázat, který 

způsob výběru místa je nejpoužívanější. V tabulce č. 7 vidíme rozdělení způsobů 

pohybu hráče vzhledem k výběru místa.  

 

    Tabulka č. 8: Celkový počet výběru místa 

 způsoby  uvolnění podíl % naběhnutí podíl % 
do středu 11 31,4 16 39 
do kraje 17 48,6 14 34,1 
do PSB 6 17,1 8 19,5 
na vl. polovinu 1 2,9 3 7,3 
          
Celkem 35 100% 41 100% 

                Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 
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Na grafu č. 7 vidíme počet způsobů uvolnění vyjádřené procenty. Největší zastoupení 

má uvolnění do kraje.  

 

Graf č. 7 Celkový počet uvolnění 

 
           Zdroj: Vlastní šetření (2015) 

 

Graf č. 8 zobrazuje pomocí procent celkový počet nabíhání. Větší počet náběhů byl do 

středu hřiště. Pouze o dva náběhy méně bylo do krajů hřiště.   

 

Graf č. 8 Celkový počet nabíhání 

 
           Zdroj: Vlastní zpracování (2015)      
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        Tabulka č. 8 a graf č. 9 nám znázorňuje počet způsobů výběru místa. Pro 

hráče je důležité, aby si po celou dobu utkání vytvářel nové možnosti výběru 

místa. Každý hráč potřebuje mít prostor pro příjem přihrávky. Zde tedy můžeme 

říct, že hráči v utkání používali o trochu víc náběhů než uvolnění. Na druhou 

stranu, rozdíl je nepatrný. Hráči se snaží využít oba způsoby a to je pro jejich 

vývoj zásadní. 

 

 

          Tabulka č. 9 Celkový počet výběru místa podle pohybu hráče 

  uvolnění rozdíl v % naběhnutí 
Celkem  35 17,1 41 

                     Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 

 

Graf č. 9 Celkový počet výběru místa podle pohybu hráče 

 
          Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 
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5.1.5 Analýza zpracování míče 

Zpracování míče patří mezi nejdůležitější herní činnosti. Hráč dostává míč pod 

kontrolu a následně vytváří herní děj. Provedli jsme analýzu způsobu zpracování 

míče. Do těchto způsobů patří převzetí, tlumení a stahování míče. Kritéria 

jednotlivých zpracování byla podle základních charakteristik. Převzetí se používá 

pro míč, který se pohybuje po zemi. Zpracovat míč při dopadu na zem můžeme 

tlumením. Míč letící vzduchem stáhneme pomocí různých částí těla. Ne všechny 

způsoby jsou adekvátním ke zpracování. Např. chodidlem není možné stáhnout 

míč (označeno červeně). Tabulka č. 9 nám jednotlivě rozepisuje způsoby 

zpracování podle části těla, která míč zpracovala. Vyjádření v procentech nám 

ukazuje podíl jednotlivých částí těla při rozdílných způsobech zpracování. 

Nejčastěji hráči přebírali míč převzetím. 

 

Tabulka č. 10 Celkový počet zpracování 

 způsob převzetí  podíl% tlumení podíl% stahování podíl% 
vnitřní str. n. 38 66,7 13 54,2 4 13,3 
vnější str. n. 9 15,8 5 20,8 2 6,7 
chodidlem 6 10,5 6 25 0 0 
nártem 4 7 0 0 10 33,3 
stehnem  0 0 0 0 4 13,3 
hrudníkem 0 0 0 0 10 33,3 
              
Celkem 57 100% 24 100% 30 100% 

Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 
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Grafy č. 10, 11 a 12 nám zobrazují celkový počet zpracování míče podle druhu 

zpracování. Převzetí, tlumení a stahování míče je vyjádřeno v procentech. Velké 

množství zpracování u převzetí a tlumení je převážně vnitřní stranou nohou. 

Nártem a stehnem se nejčastěji stahuje míč ze vzduchu. 

 

Graf č. 10 Celkový počet převzetí 

 
           Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 

 

Graf č. 11 Celkový počet tlumení míče 

 
            Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 
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Graf č 12 Celkový počet stahování míče 

 
           Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 

Zde na grafu č. 13 je patrné jednotlivé zastoupení zpracování míče různými částmi těla 

podle způsobu zpracování. 

 

 

Graf č. 13 Celkový výskyt zpracování v utkání 

 
           Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 
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Při celkovém počtu zpracování je evidentní, že způsob převzetí míče je 

nejpoužívanější. Vzhledem k postupnému vývoji techniky je zřejmě, že převzetí 

míče bude pro hráče nejsnadnější. V tabulce č. 10 a grafu č. 14 máme rozdělené 

zpracování míče podle jednotlivých způsobů.   

 

 

Tabulka č. 11 Celkový počet a procentuální podíl zpracování 

  převzetí podíl% tlumení podíl% stahování podíl% 
Celkem 57 51,4 24 21,6 30 27 

Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 

 

 

Graf č. 14 Druhy zpracování podle četnosti v utkání 

 
          Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 
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Jak již bylo zmíněno v předešlém odstavci. Všechny způsoby zpracování nejsou 

adekvátní k zpracování míče stejnou částí těla. Podle předchozí tabulky je možné 

zahrnout do celkové statistiky pouze zpracování vnitřní a vnější nohou. Tyto dva způsoby 

se vyskytují u všech způsobů zpracování míče. I tak se potvrdilo, že převzetí míče je 

nejvíc frekventované zpracování, viz tabulka č. 11. Graf č. 15 nám přehledně zobrazuje 

danou statistiku. 

 

 

Tabulka č. 12 Způsoby zpracování podle stejné části nohy zpracovávající míč 

způsob  převzetí  podíl% tlumení podíl% stahování podíl% 
vnitřní str. n. 38 80,9 13 72,2 4 66,7 
vnější str. n. 9 15,8 5 27,8 2 33,3 
              
Celkem 47 100% 18 100% 6 100% 

Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 

 

 

 

Graf č. 15 Způsoby zpracování podle stejné části nohy zpracovávající míč 

 
           Zdroj: Vlastní zpracování (2015) 
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6 DISKUSE 
Tato práce byla řešena jako porovnání vybraných herních parametrů, ve kterém 

jsem na základě nepřímého pozorování pomocí videozáznamu zaznamenával 

určitá data. Data byla zaznamenána do obrázkového archu, vyznačovaného 

herním prostorem rozděleným na 6 sektorů (prostorů). 4 krajní a 2 středové. 

Výsledná data jsem vyhodnocoval pomocí tabulek a grafů. V neposlední řadě i 

slovně. Jako pozorovací subjekt byl vybrán mládežnický tým z SK Slavia Praha, 

kategorie U11. Tento tým hraje soutěž starších přípravek s herním systémem 5+1. 

K pořízení záznamu byl vybrán mistrovský zápas, aby byla zaručena kvalita 

pozorování. Hrací čas byl stanoven na 4x 14 minut. 

 
U nepřímého pozorování spatřuji největší výhodu, možnost neomezeného 

počtu zhlednutí vybrané akce. Velmi důležité je zvolit si dobré postavení pro 

natáčení, aby byl zajištěn optimální pozorovací úhel. V této práci jsem se snažil 

zaznamenat co nejpřesnější herní činnosti jednotlivce.  

 
Trend moderního fotbalu vede k neustálému zrychlování a zpřesňování 

individuálních dovedností. Především k nutnosti zvýšení efektivity tréninkového 

procesu mládeže. Hráči musí být stále přesnější, rychlejší a při řešení herních 

situací by měli být co možná nejvariabilnější, aby měli v daném momentu na 

výběr největší počet dovedností a mohli tak svého soupeře zaskočit. Proto vznikají 

fotbalové akademie, které mají tyto hráče vychovat. Hledají se nové tréninkové 

pomůcky, metody a nové trendy pro nejlepší herní přípravu. Jako jeden z 

nejlepších způsobů fotbalového růstu mladého hráče jsou modifikované formy 

fotbalu. Podle různé zahraniční literatury jde o tzv. ,,malý zázrak“. Dle Frýborta 

(2013) metoda zdokonalující herní činnost a porozumění herním souvislostem ve 

fotbalu. Výhod těchto malých forem fotbalu je nesčetně. Od velikosti hřiště až po 

počty hráčů, které mohou být ekvivalentní (1:1, 3:3…) nebo neekvivalentní (2:1, 

4:2…). Hráč je v ,,neustálém“ kontaktu s míčem a pod časoprostorovým tlakem. 

Správné rozhodnutí a dobře provedená herní činnost má vždy pozitivní přínos pro 

hráčův další vývoj. Důležitý je transfer naučených herních činností do utkání, 

jejich implementace a další rozvoj.  
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Při jednotlivém porovnání herního výkonu jsem se důkladně snažil statisticky 

posoudit dané činnosti, aby byly výsledky co možná nejpřesnější. U této vybrané 

věkové kategorii jsem nehodnotil přesné provedení činnosti, nýbrž herní 

dovednost. Pro budoucí výsledek, přesněji pro vývoj hráče bylo důležité, jak hráči 

kombinují, resp. ovládají svoje dovednosti v prostoru. Důležitý aspekt při hře jsou 

přihrávky. K porovnání přihrávek do stran a do středu hřiště jsem si musel rozdělit 

hřiště do několika sektorů (prostorů), tak abych přesně viděl, z jakého místa jde 

přihrávka a kam směřuje. Nejprve jsem udělal základní rozdělení přihrávek podle 

místa, kam přihrávka směřovala. Nejvíce přihrávek bylo v obranné polovině. 

Celkem 64. S tohoto údaje se dá určit, že družstvo kombinuje poměrně často na 

vlastní polovině. Na soupeřovo polovině si hráči dokázali vytvořit 47 přihrávek. 

Hlavním sledovaným parametrem byla četnost přihrávek do stran a do středu 

hřiště.  Vyšší počet měly přihrávky do strany. Přihrávky do stran hřiště a 

přihrávky přes celou šířku měli daleko větší podíl z celkového počtu. Výsledek 

přihrávek do stran činí 69 a do středu hřiště 42 přihrávek.  

 
Hráčova dovednost správného výběru místa je pro moderní fotbal velmi 

důležitá. Při dnešní náročnosti utkání a kvalitní připravenosti hráčů po fyzické a 

taktické stránce je důležité pro hráče se adekvátně připravit na zápas. Tím je 

myšlena dokonalá příprava v tréninkovém procesu. Osvojování si základních 

pohybů, mít smysl pro orientaci, rychle a správně se rozhodovat je pro hráče 

velmi důležité. Hráč, který nemá správné návyky od mládí, jak si má správně 

naběhnout či uvolnit se od soupeře, tak v dospělém fotbalu ,,nemá co nabídnout“. 

Hráč musí umět využít celou plochu hřiště, aby dokázal na sebe nalákat soupeře a 

uvolnit prostor spoluhráčům nebo si najít volný prostor kam může dostat 

přihrávku a tu zužitkovat do další herní kombinace, popř. do střelby na bránu. 

V práci jsem porovnával dva způsoby výběru místa. Uvolňování a nabíhání. Tyto 

dvě varianty jsem rozšířil v rámci práce na několik způsobů výběru místa a to na 

pohyb do středu hřiště, do kraje, do prostoru před soupeřovu bránu a na vlastní 

polovinu. Nejčastější způsoby byli do středu a na kraj hřiště. Podle možnosti 

výběru náběhu nebo uvolnění se mezi těmito způsoby neprojevil velký početní 

rozdíl. I přes tento menší rozdíl, který vyšel ze vzájemné statistiky, se v zápase 

objevilo více náběhů do volného prostoru. Celkový počet byl 41 náběhů oproti 35 

uvolněním.  Což byl rozdíl 17,1%. 
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Zpracování, jako jedna z hlavních složek herního výkonu byla zahrnuta do 

srovnávací analýzy a pomohla určit, který způsob zpracování je v kategorii starší 

přípravky nejpoužívanější. I zde jsem rozšířil analýzu zpracování. Míč lze 

zpracovat převzetím, tlumením a stažením. Tyto druhy zpracování se ještě 

rozdělují podle toho, jakou částí míč zpracujeme. Bohužel ne všechny možnosti 

zpracování míče lze použít pro dané druhy. Tím jsem mohl porovnat mezi sebou 

pouze zpracování nohou a to vnitřní stranou nebo vnější stranou nohy. Z výsledku 

je patrné, že nejčastější způsob zpracování míče je převzetí. Následuje tlumení a 

na konec stahování.   Poměr zpracování je 47 převzetí, 18 tlumení a 6 stahování. 

 
Nyní se podrobněji zaměříme na jednotlivé hypotézy, které jsme si pro tuto 

práci stanovili. U každé z nich se pokusím vysvětlit dosažené výsledky 

sledovaných herních parametrů.  

  
H1: Přepokládáme vyšší četnost přihrávek do stran, než do středu hřiště.  

 
Hypotéza byla potvrzena 

 
Každé malé dítě při sportovní hře se upoutá na nějaký předmět. Ve fotbale míč 

a vytváří hlouček, skupinku (tzv. včelí roj). Od mini přípravky nabádají trenéři své 

svěřence, aby se pohybovali dál od svých spoluhráčů. Je potřeba zvětšit hřiště a 

vytvořit si prostor po kombinaci. U této činnosti vidíme, že hráči se snaží využít 

prostor hřiště a nahrávat si do krajů a tím získávají větší ,,hřiště“ a čas pro 

založení nových kombinací. 

 

H:2 Předpokládáme vyšší četnost pří výběru místa uvolněním než nabíháním. 

 
Hypotéza nebyla potvrzena 

 
Neustálý pohyb po hřišti zaměstnává, jak soupeře, tak pohybujícího se hráče a 

zatěžuje pohybový organismus. Proto je také důležité, kdy a jak se pohybovat po 

hřišti. Hledat nová místa. Uvolnění do prostoru od soupeře je značně složité. Hráč 

musí využít klamavých pohybů, naznačení, změnu směru běhu a ostatních 

dovedností, aby so dokázal odpoutat od soupeře. To je v tomto věku nelehký úkol. 

Volit náběh je pro hráče daleko snazší. Tím pádem nebyla hypotéza potvrzena.  
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H:3 Předpokládáme vyšší četnost zpracování míče převzetím oproti způsobům 

zpracování míče tlumením a stahováním. 

 
Hypotéza byla potvrzena 

 
Zpracování míče patří k technicky náročným prvkům. Míč se dá zpracovat 

jakoukoliv částí těla, ale záleží na způsobu pohybu míče. Zda letí, skáče nebo se 

kutálí po zemi. Hráči si od svého mladí osvojují všechny druhy zpracování a snaží 

se je správným způsobem naučit a umět použít ve složitých herních situacích. 

První dotyk s míčem je vždy zásadní. Zde se potvrdilo, že převzetí míče je 

snadnější a v tomto srovnání nejpočetnější. Vlivem menšího hřiště a způsobu hry 

nejsou časté přihrávky vzduchem. Bohužel tím nám hodně odpadá možnost 

stažení míče ze vzduchu. Hráči raději volí přihrávku po zemi. Při součtu 

zpracování tlumením a stažením se skoro vyrovnáme počtu zpracování převzetím. 

Počet 57 vychází na převzetí míče a 54 je součet tlumením a stahováním. 
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7 ZÁVĚR 
V této práci jsem se zabýval analýzou herních výkonů v utkání starší 

přípravky. Cílem bylo zjistit četnost jednotlivých herních parametrů a jejich 

vzájemné komparace. Sestavil jsem si seznam sledovaných jevů, které jsme 

považovali u této kategorie za významné. Jednalo se především o výběr místa, 

zpracování míče a přihrávku. Dosažené výsledky jsem poté porovnal v rámci 

ostatních způsobů provedení herního parametru. Sledovaný tým byl vybrán 

z fotbalové akademie SK Slavia Praha. K získávání dat jsem využil pořízení 

záznamu na videokameru, která poskytuje objektivní pohled. Pořízený záznam 

jsem převedl do počítače, kde jsem si mohl jednotlivé fáze několikrát přehrát. 

Využil jsem metodu nepřímého pozorování.  

 
Před začátkem analýzy herních parametrů byly stanoveny tři hypotézy. Dvě 

byly potvrzeny a jedna nikoliv. Dosažené výsledky nebyly úplně jednoznačné. 

Žádná herní činnost se v zápase neprojevila jako nepodstatná. Hráči využívají 

všech svých dovedností a snaží se je v zápase zhodnotit. Pro budoucí vývoj 

mladých hráčů jsou malé formy fotbalu velmi podstatné. 

 
Analýza herních parametrů a jejich srovnávání má velký význam. Jak pro 

výzkum, tak převážně pro trenéra. Z výsledků může vyvodit špatné herní situace 

či slabší dovednosti svých hráčů a v tréninku je odstraňovat.  

 
V dalším pokračování tohoto výzkumu by bylo zajímavé rozšířit pole 

pozorování např. o zmíněném výběru místa. Jak pokračuje hráč, který dostal míč 

do náběhu či uvolnění. Přihrává, střílí nebo vede míč dál směrem k brance, 

protihráči, spoluhráči? Zajímavé by bylo řešení situace 1:1. Zda bude obcházet 

soupeře kličkou nebo zvolí narážečku se spoluhráčem.
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